Взаимодействие промышленных структур и государства в системе стратегического планирования: социально-экономическое развитие РФ

Научный руководитель - Каневский Павел Сергеевич

Годило Татьяна Сергеевна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Социологический факультет, Кафедра политологии и социологии политических процессов, Москва, Россия E-mail: qodlata@mail.ru

Российские промышленные предприятия играют важную роль в системе стратегического планирования ввиду своего статуса ключевого элемента реального сектора экономики страны. В контексте реализации задач стратегического социально-экономического развития РФ, промышленные структуры занимают ведущие роли, являющиеся драйвером экономического и научно-технологического роста, а также социального инфраструктурного развития. Таковыми являются, к примеру, налоговые отчисления в федеральный бюджет, модернизация передовых средств производства за счет внедрения инноваций в производственные фонды промышленных производств, а также возрастающая для бизнеса роль социального партнерства.

Ссылаясь к последнему из перечисленных тезисов, промышленные предприятия создают рабочие места, способствующие снижению уровня безработицы и повышению уровня жизни населения. Под воздействием новых вызовов и возможностей рынок труда в настоящее время сталкивается с трансформацией традиционных факторов его формирования. Для внедрения данных изменений целесообразно уравновешивание спроса и предложения рабочей силы на рынке труда, что, в свою очередь, предполагает координацию нескольких аспектов: развитие системы профессионального образования и адаптации системы занятости, а так же систематизированной координации рынка труда. С точки зрения законодательного регулирования необходима обеспеченность сокращения временных показателей в удовлетворении потребностей граждан в работе и работодателей в работниках, при устранении в данном процессе регуляторных и технических барьеров на пути к социально-экономическому развитию. Инструментом согласования интересов работников, работодателей и государства в сфере занятости и социально-трудовых отношений является социальное партнерство, роль которого в этом процессе возрастает.

Говоря об инновационной роли промышленных предприятий в рамках выполнения задач стратегии социально-экономического развития, стоит отметить одну из основополагающих ролей в научно-технологической деятельности России, которую играет модернизация производственных фондов. Данный аспект позволяет предприятиям повысить эффективность производства, снизить затраты на энергию и сырье, а также улучшить качество продукции путем реализации прикладных научных исследований, проводимых в том числе путем государственной поддержки бизнеса в части НИОКР. Помимо перечисленного, модернизация производственных фондов также способствует созданию новых рабочих мест и повышению уровня жизни населения. Названный аспект также способствует развитию науки и образования, ввиду привлечения предприятиями высококвалифицированных специалистов для работы на новых технологических линиях.

Экономический вклад промышленных предприятий, в свою очередь, проявляется в виде отчислений обязательных и добровольных (windfall tax) налогов и сборов, которые путем перераспределения государственных финансов идут на финансирование социальных программ, развитие инфраструктуры и другие общефедеральные и региональные нужды.

В динамично меняющемся мире для некоторых предпринимательских структур извлечение прибыли является не единственной целью, повышение социальной ответственности становится базовым принципом большинства организаций: PPP (People, Planet, Profit). Данный тезис предполагает рассмотрение нескольких современных форм взаимодействия промышленных предприятий с государством, такие как механизмы смешанного (блендированного) финансирования, государственно-частного партнерства, а также инвестиционной активности в инфраструктурное развитие и другие формы, приведенные и обоснованные в данном исследовании.

Помимо вышеперечисленных направлений взаимодействия промышленных предприятий и государства, которые носят преимущественно обобщенный характер, в новой Стратегии социально-экономического развития Российской Федерации с низким уровнем выбросов парниковых газов до 2050 года, утвержденной распоряжением Правительства РФ от 29 октября 2021 г. №3052-р, ключевое внимание уделяется экологической повестке. Данный аспект привлекает более конкретизированные пункты, обязывающие промышленные предприятия приобретать экологически ответственное поведение, а также предполагают механизмы экономичексой поддержки внедрения наилучших доступных технологий (безуглеродных технологий и технологий с низким уровнем выбросов парниковых газов), а также законодательной проработки требований к регулированию выбросов.

В данном исследовании проведен социально-экономический анализ существующих и стратегических направлений взаимодействия промышленных предприятий и органов государственной власти в рамках реализации стратегии социально-экономического развития Российской Федерации.

Источники и литература

- 1) Указ Президента Российской Федерации «О Стратегии научно-технологического развития Российской Федерации» от 28.02.2024~N 145 [электронный ресурс: http://publication.pravo.gov.ru/document/0001202402280003?ysclid=lt5v0653q8549249540, дата обращения: 28.02.2024~r.]
- 2) Указ Президента Российской Федерации «О Стратегии национальной безопасности Российской Федерации» 02.07.2021 N 400 [электронный ресурс: http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202107030001, дата обращения: 22.02.2024 г.]
- 3) Федеральный закон "О стратегическом планировании в Российской Федерации" от 28.06.2014~N~172-ФЗ (последняя редакция) [электронный ресурс: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_164841/?ysclid=lt5ju8dw4k83093581, дата обращения: 22.02.2024~r.]
- 4) "Трудовой кодекс Российской Федерации" от 30.12.2001 N 197-ФЗ (ред. от 14.02.2024) [электронный ресурс: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_34683/e5c859f1e3f2f02351e1fcd1159b2a19b9e7f446/?ysclid=lt2hvn4lj01840639 30, дата обращения: 22.02.2024 г.]
- 5) Распоряжение Правительства Российской Федерации от 29.10.2021 N 3052-р "Об утверждении Стратегии социально-экономического развития Российской Федерации с низким уровнем выбросов парниковых газов до 2050 года» [электронный ресурс: https://www.economy.gov.ru/material/file/ba375715f26e0b949700f6e83dc a6a2b/3052-p.PDF?ysclid=lt5k2sh2sq435955744, дата обращения: 22.02.2024 г.]
- 6) Распоряжение Правительства Российской Федерации от 13.02.2019 N 207-р "Об утверждении Стратегии пространственного развития Российской Федерации до 2025 года» [электронный ресурс: http://static.government.ru/media/files/UVAlqUtT 08o60RktoOXl22JjAe7irNxc.pdf, дата обращения: 22.02.2024 г.]

- 7) Толстых П. А. GR: Полное руководство по разработке государственно-управлеческих решений, теории и практике лоббирования. М.: Перо, 2019. 1246 с.
- 8) Глухова М. Н., Кузык М. Г., Лоцманов А. Н. и др. Взаимодействие бизнеса и власти в современной России. Промышленная политика / рук. В. П. Евтушенков, Д. А. Пумпянский; под общ. ред. А. Н. Шохина. [б.и.], 2021.